



企业乡村肩并肩“加油干”

——方山县“万企兴万村”行动如火如荼

□ 文/图 本报记者 梁瑜



企业乡村共同携手,方山县委上村打造出新型休闲旅游项目

“这里修建艾草加工厂,把村子里的艾草全利用起来。”从方山县庄上村村口一路探索,在一座二层楼建筑边停下脚步,蒲谷香农业科技有限公司负责人张国伟指着楼房告诉记者。

庄上村坐落在方山县圪顿镇的山头上,像一个穿戴一新的时尚姑娘,层林锦绣,水波清明,峰峦一片春色。一丛丛霞光遍地的海棠、芍药花,正组成春天最美的图画,次第铺展开来,吸引游人络绎不绝。

张国伟说,方山拥有大量的野生艾草资源,艾草产业发展前景看好,庄上村艾草加工项目建成后,预计每年可加工生产艾草4000余吨,产值2000余万元。

这一喜人的项目顺利发展,得益

于方山县委统战部推进“万企兴万村”行动,助力乡村振兴的持续努力。2023年,方山县委统战部强力推进“万企兴万村”行动,促成全县10家民营企业结对帮扶10个行政村,通过基础设施建设、公益帮扶、产业帮扶、消费帮扶等,累计投入帮扶资金643.72万元,实施“兴村”项目15个,完成经营类项目投资1.59亿元,新增对口帮扶村“家门口就业”岗位527个,推动对口帮扶村级集体经济增收98.89万元,覆盖人数12000余人。

乡村旅游是实施乡村振兴战略的重要力量。蒲谷香农业科技有限公司认准了这一方向,依托美丽乡村建设,通过深入创新旅游产品形成引流效应。将庄上村现有闲置旅游资源,如

民宿、息业旧厂、废弃牛棚、蔬菜大棚、乡村游乐园等以承包经营、入股分红等多种方式进行运营,集中打造集农事体验、绿色养生、休闲观光、文化旅游为一体的乡村旅游山水田园综合体。

企业还准备策划文化旅游节庆活动,如每年一届的“山水田园”杯吕梁市乡村运动会、花海音乐节等;结合当地农业特色,开展特色种植和农耕文化、中医健康养生文化研学旅游,预计每年接纳游客10万余人次,可带动当地农家乐、民宿、农产品及山货的销售,将间接增加农民收入200余万元。

方山县委统战部乘势而上,强化组织领导,制定《方山县“万企兴万村”行动方案》,细化工作措施,抽调精干力量成立工作专班,督促项目落地,落实惠民政策,协调解决项目推进过程中的实际困难,确保工作有序有力推进。先后深入多家民营企业和行政村进行实地调研,根据企业发展需要和村情实际,开展村企结对,不断优化调整。

在方山县委统战部的大力支持下,截至目前,通过基础设施建设、产业帮扶、消费帮扶等渠道,各企业已投入帮扶资金643.72万元,完成经营类项目投资1.59亿元。除蒲谷香农业科技有限公司旅游项目外,为解决张家塔村等三村人畜饮水问题,山西晋星投资集团有限公司对饮水工程捐资120万元,对河道改造项目投资200多万元,吸纳80余名劳力进企就业。同时,企业加大对农村产业的扶持力度,春耕期间提供多种农业生产资料,投资发展民宿、农家乐、餐饮、特色种养加等新兴项目,带动村民增收致富。



市民正在选购菜苗

孝义市

时令菜苗 集市走俏

本报讯“辣椒苗、茄子苗、黄瓜苗样样都有,带原土,好成活……”连日来,在孝义市兑镇农贸市场,菜苗商贩叫卖着各种菜苗,每个摊位前都围了不少挑选菜苗的顾客。

眼下正是一年一度的菜苗销售旺季,每到这个季节,充满乡土气息的兑镇集会上菜苗销售摊点总是格外“热闹”,长势茂盛的辣椒苗、黄瓜苗、西葫芦苗、茄子苗、西红柿苗等总是众多市民菜农的首选。

在一摊位前,正在挑选辣椒苗的一位中年人特别显眼,他一边挑选着菜苗一边对围观驻足购买者说:“这一把辣椒苗有二十几株,成色又不赖,移栽存活率高,价格3元钱一把还不贵,买回家直接栽种,很方便。今天我选购四十株不辣的辣椒苗,这个种子育苗不好把握。”这时,另一位市民问起了旁边摊位上的黄瓜、冬瓜和茄子苗的价格,当听到才一元钱一株时,他立刻有了兴趣,便说道:“我今年退休了,想回村里种植七八分菜地,这苗晒到了吗?”摊主立马答道:“保证晒到了,只要浇足水,肯定都能栽种活,今天我已经卖了1200多株茄子、黄瓜苗了,不少都是回头客。”笔者了解到,整个集上的菜苗价格每株基本为一元,便宜的一元两三株的,贵的也不过两元。

一位有十多年贩售菜苗经历的流动摊贩介绍道,他虽然是流动摊贩,但一天下来也能卖出1500多株菜苗,进入热销期,一天拿得都不够卖。现在菜苗不仅是赶集的村民买回去栽种,而且很多城里的人也喜欢买来栽种花盆里,特别是茄子、辣椒、西红柿、黄瓜、冬瓜、秋葵等很是抢手。菜苗商贩吴树成说,他和妻子从四月初开始,在周边县市乡村和集会上流动卖苗,一天也能卖出一千多株菜苗,每年春光卖菜苗就能收入一两万元。

(李竹华)



当前,正是时令菜苗移栽的黄金时间,卖菜苗的农户忙得不亦乐乎,黄瓜苗、辣椒苗、茄子苗等备受市场青睐。图为在汾阳一处集市,人们正在选购心仪菜苗。

李勇斌 摄



缤纷五月
活力乡村

缤纷五月,踏青好时节。连日来,每到节假日离石区信义镇王村各农户经营的农家乐就忙得不可开交,不仅有周边区县游客纷至沓来,还有众多中小学、幼儿园及企事业单位来村组织拓展活动,一派红火景象。信义镇是离石区打造的全国康养小镇,也是乡村旅游示范区,通过“农业+文化+旅游+康养”的发展总思路,走出了一条振兴乡村发展、农户增收致富的富裕大路。

记者 侯利军 摄